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Cilji:

· spoznajo literarne ustvarjalce,

· spoznajo značilnosti realizma in jih primerjajo z romantiko.
Didaktični pripomočki:

· prosojnica,
· delovni list.

Uvodna motivacija

· Kdo je za vas realist?
· Kaj vam pomenijo besede: realnost, realen, realiteta, realizirati, realizacija, realist, realističen.

Z dijaki razlagamo pojme. Tako jih pripeljem na novo učno snov: realizem. 
Potek učne ure

RAZLAGA POJMA:

Izraz izhaja iz latinskega pridevnika realis = stvaren, ta pa iz samostalnika res = stvar. 

Kako mislite, da bo realistična umetnost prikazovala svet?
(poskušala bo prikazovati resničnost tako, kot je oz. kot jo zaznavamo.)

Realizem (1830 – 1880) kot umetniška smer se je porodil kot reakcija na romantiko.

	ROMANTIKA
	REALIZEM

	Usmerjena v človekov notranji (subjektivni) svet, v intimne predele človekove duše
	Obrnjen navzven, v stvarni (objektivni) svet

	Vera v ustvarjalno delo domišljije; izmišljanje sveta; zahteva po svobodi v ustvarjanju
	Opazovanje in analiza stvarnosti; odkrivanje sveta (vpliv znanstvenih metod)

	Snov: svet domišljije in sanj, pravljičnost; fantastika; beg od nelepega stvarnega sveta v odmaknjeno preteklost in v daljne, eksotične, samo domišljiji dostopne kraje  (pogost motiv potovanja)
	Sodobno življenje, meščanske družbe, prikaz vseh njenih slojev, tudi najnižjih

	Slika sveta: človekova lepa notranjost in njen nasprotni zunanji svet
	Realiteta s svojimi naravnimi in družbenimi zakonitostmi

	Romantični ustvarjalec in njegov »junak«: individualist (osmljenost, melanholija, svetobolje, razočaranje)
	Človek v družbi z vsemi njenimi protislovji; skuša se uveljaviti v višjem svetu, spremeniti družbene razmere

	Prikazovanje nenavadnega, izjemnega, naključnega
	Prikaz vsakdanjega, tipičnega, nenaključnega: sveta vzrokov in posledic

	Tok dogajanja določa ustvarjalčeva domišljija; književnim osebam se lahko dogajajo neverjetne stvari
	Ravnanje oseb je psihološko in družbeno motivirano

	Idealizacija sveta
	Prikazovanje grdega, nizkega, do tedaj nevrednega umetniške upodobitve

	Prevladujoči nazor: religija, panteizem, mistika
	Materializem, agnosticizem

	jezik je pogosto privzdignjen, stil je izraz močne čustvenosti; stilizacija jezika
	nepatetičen, naraven jezik, umirjena, objektivna pripoved; jezik karakterizira like

	Izpovednim težnjam najbolj odgovarja lirika
	Roman, novela


Zgodovinski premiki so spreminjali tudi literarne zahteve. (razvoj meščanske, kapitalistične družbe, francoska julijska revolucija, nove filozofske ideje pozitivizma, empirizma …) Pisatelje je predvsem zanimalo, kako stvarnost ter družbene in politične razmere vplivajo na posameznika in njegovo življenje. Ustvariti so želeli literarne like, ki bi bili tipični predstavniki sodobnega družbenega sloja ali razreda. Do stvarnosti so bili v večini kritični. V književnost stopijo novi motivi in teme. 
Najprej se je realizem razvil v Franciji, Angliji in Rusiji. 

· Francija: Balzac, Stendhal, Flaubert. 
· Anglija: Dickens, Thackeray.

· Rusija: Gogolj, Turgenjeva, Gončarova, Tolstoj, Dostojevski. 

Zaradi neenakih družbenih razmer, časovno različnega pojava realizma ter različnih literarnih in kulturnih tradicij v posameznih deželah se posamezni tipi realizma lahko precej razlikujejo. 

· Romantični realizem: dela vsebujejo še številne romantične prvine (izjemne osebnosti, nenavadni zgodbeni preobrat, sentimentalizem); Balzac, Stendhal, Dickens, Gogolj.

· Objektivni realizem: (po letu 1850, ko se realizem popolnoma razmahne) stvarnost skuša prikazovati nepristransko, objektivno, celo popolnoma neprizadeto; Flaubert, Thackeray, Turgenjev, Gončarov, Tolstoj.
· Psihološki realizem Dostojevskega je posebnost; ta v svojih delih prikazuje protislovne, celo patološke osebnosti v zapletenih psiholoških položajih, pa tudi posameznike, ki iščejo odgovore na temeljna bivanjska vprašanja. Toda te osebe so kljub vsemu trdo vpete v družbeni in moralni okvir svojega časa.

· Kritični realizem – že naštete smeri se lahko prepletajo s kritičnim realizmom, ki postavlja v ospredje kritiko meščanske družbe in njenih pojavov. 

Po letu 1880 se realizem začne mešati z novimi smermi: impresionizem simbolizem, ekspresionizem.
Iz objektivnega realizma se po l. 1870 razvije naturalizem.  Najpomembnejši predstavnik je Emile Zola. Na podlagi Tainovega determinizma je razvij teorijo eksperimentalnega romana. Po njegovem mnenju je človek določen z dednostjo in družbenim okoljem, v katerem živi. Pisatelj naj bi bil podoben znanstveniku, ki opravlja poskuse, literarno delo pa bi naj bil zapisnik o poteku eksperimenta. Zato mora znanstvenik na literarno snov gledati hladno in neprizadeto kot znanstvenik in pri tem popisati vse okoliščine v katerih se znajdejo junaki. 

Naturalizem opisuje vse sloje: delavstvo, prostitucija, alkoholizem – ravno to je povzročilo zgražanje pri bralcih. 
Realizem in naturalizem sta se najmanj uveljavila v liriki, najbolj v pripovedni prozi (novele, romani). Podrobno so prikazovali zunanji svet, okolje, dogajanje in osebe, tako njihovo zunanjost, kot notranje življenje – zato so obsežni. 

Nastali so novi tipi romanov: družbeni, proletarski, socialni, kmečki, vojni …  vsevedni pripovedovalec ------ personalni pripovedovalec. V novelah je pisateljeva pozornost usmerjena k posamezniku in družbenim okoliščinam v katerih živi. Dramatika: zanjo je značilno, da so drame napisane v prozi in v stvarnem dialogu, ki se približuje vsakdanjemu pogovoru. Pravilo o treh enotnostih. Zgradba je analitična. (Ibsen)

NALOGE:

1. Naštej razlike med romantiko in realizmom.
	ROMANTIKA
	REALIZEM

	
	


2. S čim so se pisatelji ukvarjali? Kaj jih je najbolj zanimalo?

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. Naštej tipe realizma in jih opiši.
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. Kaj je temeljna razlika, ki loči naturalizem od realizma?
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

5. S čim je določen človek po Zolajevem mnenju?
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Napiši realističen sestavek. 

ALI

Napiši naturalističen sestavek.
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